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Serbarea delà Turtucaia
Duminica trecută s’a sărbătorit 150 de ani de 

școală românească în Turtucaia sub cerul care 
a văzut acolo stăpânirea romană, detașamentul 
dârz din legiunea care-și avea lagărul la Silistra, 
castru devenit cetate, arderea și dărâmarea ei 
de către barbari, neamuri după neamuri, săbii 
după săbii, așezarea semilunei pe vârful celui 
d intâi minaret al Tutracanului turcesc, stăpânirea 
Bulgarilor și în stârșit flacăra, uciderile și dure
rea delà 1916.

Turtucaia, s’a răsplătit prin amintirea și emoția 
unui popor întreg, prin fixarea lor în istorie ca 
apărători ai sufletului nostru, între neamuri și 
săbii de amenințare.

Această sărbătoare a descoperit tuturor temei
nicia noastră în Turtucaia. La 1774 aveam acolo 
școală și dascăli de carte românească.

Existența noastră vecije este temeiul pentru 
care stăm și vom sta vecinie în acest portuleț

Casă lă Posada. — Grigorescu

A fost cea mai curată bucurie în acest por- 
tuleț cu uliți suitoare și cu aceiași priveliște de 
ape, de grinduri, de luntri și de sălcii ca și acum 
o mie sau două mii de ani. A fost bucuria unui 
popor care sărbătoria biruința de a se fi păstrat 
prin carte, prin școală de tindă bisericească cljiar 
sub neamuri și sub timpuri cari nu cunoșteaii 
umanitatea civilizației. I

Meritul dascălilor cari deia 1774 au învățat,’ 
fără sfială, pe românii aflați încă de mult în 

de pescari răsăriteni și ’n tot ținutul până la 
mare, care a fost pășunea și olacul de turme al 
oierilor din munții și stânele Carpaților.

Fie ca această sărbătorire a cărții, a gândului 
și a sufletului românesc să însemne o înflăcărată 
țjotărire de revărsare a culturii noastre peste 
pământul și viața Cadrilaterului, o revărsare cu 
belșug de rodire ca aceia pe care apa adâncă 
de care se leagă viața și poezia Turtucaei, o 
lasă pe decindea'largă a Dunării.

unui scriitor popular:Sărbătorirea
I ir'o o zi de Mai, foști elevi, prieteni și co

legi. au sărbătorit 40 de ani de catedră ai 
profesorului Petre Dulfu, trecut la odihna la 
care are dreptul, — cum și tot atâția ani, dacă 
nu mai mulți, de activitate publicistică 40 de 
generații de învățători, risipite în toate ungljiu-

Petre Dulfu S
rile țării, au trimis în această zi omagii de recu
noștință venerabilului lor dascăl. Și ar mai tre
bui ca și tot atâtea generații de cetitori ai seri- - A 
sului d-șale să mulțumească sărbătoritului, cu 
acelaș prilej, pentru împărtășania sufletească pn^.
mită din întinsa sa operă. ' ''Q,r:s
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D. Dulfu este colaborator al revistei „Albina , 
dela întemeierea ei de câtre Spira Haret, acum 
25 de ani- Fundația Culturală „Principele Carol“ 
care se îngrijește de editarea mai departe a ve
chii reviste populare, ia parte cu sufletul la cin
stirea unuia din cei mai cetiți scriitori la sate și 
prin directorul culturii populare, în acelaș timp 
și redactor al „Albinei“, a trimis septuagenarului 
scriitor popular, această adresă omagială:

„Domnule Profesor,
Copilăria noastră, a celor dela țară, a trecut 

înveselită de posnele unui Păcală, de isprăvile 

unui Gruia și Făt Frumos-

După 40 de ani, eroii D-voastră, cu puteri cres

cute, stăpânesc stăruitor imaginația populară. 

Ca prelucrător al folclorului românesc, sunteți 

după Creangă și alăturea de Ispirescu, Pamfile 

și alții, cel mai căutat scriitor la sate. O biblio

tecă populară vie nu se poate concepe fără vo

lumele D-v. In calitatea mea de modes' îndru

mător de cultură populară, de bibliograf și de 

alcătuitor de biblioteci sătești, vă pot afirma: 

Nici o carte nu ni s’a cerut mai mult ca ale D-v. 

Intr’o statistică a cetitului la sate, am arătat că 

dețineți încă recordul editorial prin una din scrie

rile D-voastre, care a atins a 10-a ediție în timp 

de 10 ani. Sunteți unul din animatorii gustului 

de cetire la sate, de cetire sănătoasă pe firul tra

diției urzit de anonimii creiatori ai neamului 

nostru. Revista de cultură populară „Albina" înte

meiată acum 25_ de ani de marele ctitor al Re

nașterii rurale,'Spiru haret, se mândrește, că 

unele din. scrierile D-voastre au apărut întăi în 

paginile ei.

In numele așezământului de cultură : Fundația 

Culturală „Principele Căror, care îndeplinește o 

frumoasă operă de zidire sufletească la sate în 

numele revistei „Albina“. vă aducem omagiul 

nostru de recunoștință și admirație.. Dumnezeu 

să vă ție în sănătate și depline puteri creiatoare. 

Să trăiția /

Darul unei moldovence așezată în 
Franța pentru țăranii Basarabiei

In „Universul“ de Paști, am adus aminte celor 
cu dare de mână că în fața Celui ce s’a jertfit 
pentru mântuirea lumii, nu e dar mai bine primit 
decât acela care luminează un suflet.’

„La început a fost cuvântul...“ — cuvântul care 
mișcă o inimă, frământă un cuget și pornește 
o faptă. Cartea bună cuprinde în sine această 
putere. S’o răspândim acolo unde ea poate 
salva un suflet de rătăcire. La apelul nostru 
de a se dărui cărți și abonamente de reviste 
în zonele de frontieră, ni s’a răspuns după puteri și 
după dărnicia fiecăruia- Mai înduioșător ca toate 
este un răspuns dintr’un sat al Franței, unde tră- 
ește o româncă din^ Basarabia. D-ra Elena 

Donici ne-a trimis 10.000 de lei în abonamente 
la Albina, pentru țăranii Moldovii din lungul 
Nistrului. Cine este binefăcătoarea? O urmașă 
a boerilor Donici cărturari iubitori de neam, 
drepți și miloși cu țăranii și cari totdeauna au 
suspinat după întregirea Moldovii de azi.

Părințiid-rei Donici odată stăpânitori la Voroteț 
în Orl)ei, s’au îngropat la biserica Râșcani din 
Chișinău, subt o lespede scrisă românește și cu 
litere latine, într’o vreme când nu era nici o școală 
românească și nu se îngăduia nici o publicație 
peste Prut- D-ra Elenă Donici trăcște azi lângă 
o soră căsătorită cu un francez, în Franța. De 
acolo e.mereu între noi prin ziarele și cărțile 
noastre ce le cetește zilnic.

Sufletul strămoșilor își cere de peste nouă țări, 
împărtășania. In vremea războiului a publicat în 
revistele franceze articole despre Basarabia cu
venită Moldovii, bucăți literare tâlmăciieîn gra
iul patriei adoptive. A întreținut chiar o foaie de 
propagandă „La Bessarabie“ în care se sprijineau 
drepturile României asupra ținuturilor din lungul 
Nistrului.

Câte românce duse de valurile vieții departe 
între streini, se țin în atingere continuă cu su
fletul natal și mai aruncă și câte un strop de 
generozitate pentru nevoile de acasă?

Notițe.
S’a încheiat ciclul de conferințe ale Fundației orga

nizat sub auspiciile Ceatrului Național din Craiova. R 
vorbit d..Gh. D. Mugur despre „Natură” și au cetit din 
scrierile lord-niiC. Argbezi,IonM..Sadoveanu, Condiescu 
și Dongorozi.
ffi Cu conferința d-lui I. Marin Sadoveanp se încbee și 
ciclul dela Bârlad organizat de Fundație.

D. Emanpil Bucuța a plecat în Boemia, Germania și 
Franța pentru a cerceta de aproape activitatea bibliote
cilor populare, școalele de bibliotecari și târgurile ambu
lante de cărți.
9 R. apărut «Catalogul general de cărți» pentru biblio
teci populare. Se trimite gratuit.
țț In ziua de 15 Mai, o misiune a Fundației a fost ia 
Comana pentru a pregăti in deosebi ziua cea mare a 
tărnosirii Căminului. Dimineața a predicat la mănăstire 
d. Gb. D. Mugur, despre «ce trebue să fie Căminul din- 
Comana», iar d. Al. Bădăuță despre .Carte“.

A APĂRUT:

!N VA JAMANTUL NORMAL 
Din

ROMÂNIA
CONTRIBUȚlUȚil PRIVITOARE LA ORIGINA 
Șl EVOLUȚIA ACESTUI ÎNVĂȚĂMÂNT 

DE
S. R. FORMAC

PREȚUL 120 TE!
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De la Cămine.
Căminul cultural «Lumina» din TăiărușL Fălticeni• 

și-a încheiat bilanțul având^un sold de 545 lei.
De anul nou au făcut un plugușor cu tinerii elevi și a 

adunat 1348 lei dela săteni. Din această sumă și-a cum
părat un dulap pentru bibliotecă. Au donat cărți D-nii 
C. Popovici,;C. Sturza și frații N. și G. Bârleanu.

Căminul cultural «Em. Negruzzi» din Târnova, Soroca 
a făcut o deosebita primire I. P. S S. Nectarie, Mitropo
litul Bucovinei.

3iua de 10 Mai, cu concursul autorităților și școalelor 
s a serbat în mod deosebit în localitate.

După tedeum a vorbit Pr ^ușanu, un destoinic și inimos 
pastor. A vorbit frumos d-1 Gh. G Crețeanu, avocat, și 
s’a desfășurat serbarea mulțumită d-nei directoare a 
școalei de fete, Larisa Sumnevici, și d-lor Mihail Josanu 
și G. Rusu, împreună cu ceilalți membri ai corpului didactic. 
Corul condus de d-1 Leon Sumnevici, a impresionat tot 
publicul prezent, în număr de 7—800 de persoane.

Căminul prin harnicul și bunul român, loan Munteanu, 
judecător, președinte lui, a luat parte, activă.

Căminul cultural «C Dobre^cu-Argeș» corn Mușețești, 
Argeș a dat în ziua de 1 Mai o serbare cu venitul net 
de 2402,50 grație muncii tinerilor și tinerelor din localitate.

Căminul cultural «I. Hagienoff» din Manăsia, Ialomița 
a dat o serbare în ziua de 25 Aprilie 1927, când a cu
vântat d-1 Gh- Găgescu despre «portul național». Au 
urmat recitări, jocuri naționale și coruri, precum și piesa 
(■Piatra din casă de V. Alexandri».

A rezultat un beneficiu net de 10.962 Iei.
Căminul cultural «Zorile» din Gura Sadovei, Câmpulung • 

a ținut în trimestrul Ianuarie șase șezători cu programa: 
cronica vremii, învățământ creștin ortodox, înv. patriotic, 
înv economic și asistența socială, iar la 6 Ian a avut 
loc o petrecere poporală.

Căminul cultural «Lumina Poporului» din Rasi, Dolj 
a încasat în anul trecut 28f 4 lei

In timpul acesta a ținut 3 serbări.
Biblioteca are 150 volume.
Căminul cultural ^lingureni» din corn. Ungureni, Boto

șani a instalat un aparat cinematografic în sala de clasă 
a școlei Sapoveni

Căminul cultural «Pr. Mihat» din Radomir, Romanați 
a dat o șezătoare culturală în ziua de 26 Apr. 1927 cu 
program bine întocmit cu coruri, monoloage și piesa 
«F)arță Răzeșul». Cuvântul de deschidere l-a ținut d-1 
Marin C. Barbu, înv.

Căminul cultural «Zorile» din Caprioru, Dambovița . 
-a dat în trimestrul Ianuarie 6. șezători iar în ziua de 25 
Aprilie o serbare câmpenească.

Căminul și-a încheiat socotelite având la venituri 
13.163,50 lei și la cheltueli 12.785 lei.

Căminul cultural «C. Dobrescu-Argeș» din Mușatești, 
Argeș a dat o serbare din care s’a realizat un beneficiu 
net de 1.318,50 lei.

Ateneul român din T-g.-Sulița, jud. Hotin a dat în 
ziua de 28 Apr c. a 3-a șezătoare la care a vorbit d-1 
Calinic Eug Pahonțu, prof., despre «Obiceiurile din 
bătrâni« Corul Ateneului a cântat 6 bucăți.?

La a două șezătoare dela 24 Aprilie a vorbit d-1 
Colivie Istrate, despre «Acțiunile culturale». Corul sub 
conducerea d-lui Em. Groapa, a cântat 5 bucăți. S’a spus 
un monolog și s’a jucat piesa «Cinel-cinel».

Căminul cultural din Pansești-Otăsău, Valcea a ținut 
13 șezători. Are îii bibliotecă 812 cărți.

La serbarea sădirii pomilor, elevii sub conducerea d-lui 
Fierăseu a sădit 300 pueți salcâmi, dăruiți de d-1 ing. șef 
al ocolului silvic Băbeni-Bistrița.

CETIȚI DUMINECA „PAGINA CULTURALA 

A UNIVERSULUI* SCRISA DE REDACTORII 

ȘI MISIONARII FUNDAȚIEL PRINCIPELE CAROL

Căminul cultural «Principele Mihai», din Benca, Te
leorman are o bibliotecă de 271 volume din cari s’ău 
cetit 150

Delà 1 Ian. până în prezent s’au ținut 5 conferințe și o 
frumoasă serbare câmpenească, din care s’a realizat un 
beneficiu de 3000 Iei

Căminul cultural «Ștefan cel Mare» din corn. Varnița, 
Tighina a ținut 3 șezători: La 7 Ianuarie s’a jucat piesa 
«Rămășagul» urmată de coruri și recitări. La 27 Martie 
piesa «Umbrela pierdută» coruri, recitări și conferința: 
„Apa sânge nu se face*. La 26 April'e, piesa „Cinel-cinel“, 
coruri, anecdote și dansuri naționale, precum și confe
rința «Odoare moștenite dela strămoși.

Conferințele au fost ținute de d-1 Osipov.
Căminul cultural „M. Eminescu“ corn. Rezeni, Lapușna 

a ținut în cursul anului trecut 8 șezători, patru conferințe 
și 12 reprezentații cu lanternă magică. Venitul căminului 
a fost de 3330 Iei și cbeltuelile tot atât

Căminul cultural „Mihail Sadoveanu“ din Mâluri, 
Fălticeni a avut un venit de 25 209 lei A depus la bancă 
Iei 11315 In anul 1926 a împărțit orfanilor 7116 împreună 
cu alte daruri în natură. Serbările naționale au fost în 
deoseb ținute. La serbări au ținut conferințe d-nii I. Zotta,, 
revizor școlar și prof. V. Ciurea.

Ateneul român T-g.-Sulița, jud. Hotin a contribuit Ia 
sărbătorirea Iui „10 Mai* prin președintele d-1 Calinic 
Istrate, cere a ținut o cuvântare și prin alte producțiuni.

Căminul cultural „Renașterea" Cernădia-Dolj a ținut 
delà 1 Ian. c. 4 șezători Au ținut conferințe și 3 săteni. 
Conferințele lor simple dar cu idei înțelepte, au fost 
foarte mult ascultate și au impresionat pe ascultători.

S’au citit 253 de cărți.
S’au vâudut din depozit cărți, icoane, etc., de 4200 lei.
La serbarea delà 1 lan. s’a jncat drama «Mort fără 

lumânare* și comedia «Ovidiu Șicană». Sa realizat un 
beneficiu de 15.400 lei. Pentru monumentul Eroilor s’a 
strâns 40000 Iei.

Din farmacia căminului s’au dat medicamente de 2.000 
lei la 220 bolnavi.

Căminul cultural „Cap. D. Stinculescu* din Găragan, 
Teleorman a dat șezători în zilele de 7 și 24 Ian., 13 și 
2? Febr. S’a sărbătorit și Ratificare României cu confe
rință, scena istorică .România Mare*, cântece și poezii.

La 27 Martie a fost cerc învățătoresc. S’a predat <u 
adulți piesa «Țăranul liber.»

Căminul cultural „M. Eminescu“ din Curtea de Argeș 
a continuat seria șezătorilor ținând la 8, 10, 15, 22 și 26 
Mai. La ultima șeiătoare — a 15-a — s’au împărțit răsa
duri de pătrunjel și roșii, peste 9000 de fire.

D-1 G Marinescu-Trubaduru împreună cu elevii școalei 
a făcut un șanț adânc pentru scurgerea apelor dinpre- 
jurul terenului școalei.

Prin intervenția căminului, ^irecția soc. A. R. 1 F. a 
făcut scaune în curtea școalei pentru elevi și părinți

In grădina școalei s’au sădit putru răzoare de flori. 
D-1 Fiala, grădinarul șc. de borticultară. în fața tuturor 
elevilor școalei primare, a dat explicațiile necesare și a 
arătat cum se răsădesc, dându-Ie în grija învățătorilor 
și. copiilor. Astfel vor învăța elevii să cunoască, să îngri- 
jască și să iubească fiorile.

însemnăm aci faptele pentru vrednicia conducătorilor.

CEA MA! BUflA REVISTA LITERARA - ARTISTICA E

„GÂNDIREA“
de sub direcția DJor tlichifor Crainic șl Cezar Peirescu 

Apare lunar Abonamentul 350 lei anual

Un număr 30 Lei

Administrația: Str. Latină, 10.— București '

$
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CUMPA R A T /
PEBTRU A SPRIJini 0 MARE INST/TU~IE DE CULTURĂ 

UN BILET DE LOTERIE

LA

FUNDAȚIEI CULTURALE PRINCIPELE CAROL 

Autorizată de Unor, Minister de Interne cu Mo. 8614 A din 13 aprilie 1927 
șl organizată pentru o bibliotecă publică, galerie de artă, sală de conferințe. 

61 PREMII IN VALOARE DE 3.350.000

TRAGEREA LA 13 OCTOMBRIE 1927
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PREȚUL UNEI SERII DE BILETE de 2 LEI: O SUTA ZEI

LÎIBO REMUS 
scrisori cAtre uw^țători 

DE GH. D. MUGUR
Vropst 90 iei

Se comandă ta Fundația Principóte Carol 

îndemnați pe toți să-și cumpere și să citească: 

CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE 
Bibliotecă scoasă sub îngrijirea 
D-lui l. SIMIONESCU prof. universitar

O broșură costă 5 lei. Comandați prin Fundație.

A APĂRUT

gânduri
DE A. VLAHUȚA

SUNT MĂRGĂRITARELE SUFLETULUI SĂU
UN EXEMPLAR 20 LEI

SE COMANDĂ LA FUNDAȚIA PRINCIPELE CAROL

CĂMINUL CULTURAL
De GH. D. MUGUR cu colaborarea D-lor
NICHIFOR CRAINIC și Dr. V. VOICULESCU

E o carte de nevoe pentru cei ce conduc organizațiile 
de cultură pentru popor, mai ales pentru preoțiși 
învățători. 15 lei volumul

fundația culturală
PRINCIPELE CAROL

SCUTITĂ DE TIMBRU 
prin legea publicată în „Monitorul Oficial“ 

No. 89/927

Căminului Guttural
STR. LATIKA, 10, BUCUREȘTI 6f
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No. 4067
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c 7739 ltADr. Fund. Culturală ..Principele Carol“. Strada Latină. 10. Bucuresti


